

«Учитель – русской Земли украшение»



**Автор работы: ученица 9 класса
Довбыш Маргарита**

**Руководитель работы: учитель
русского языка и литературы
Пачушкина Елена Алексеевна**

То берёзка, то рябина,
 Куст ракиты над рекой.
 Край родной, навек любимый,
 Где найдёшь ещё такой?!

Слова этой песни как будто написаны о моей малой родине, посёлке Александровское. Наш посёлок невозможно не любить. Наш отчий край-самое любимое и Богом хранимое место на земле. Драматург А.Н.Островский назвал наш край «чудесным уголком русской Швейцарии». Да, красивы наши места!

Но не только за изумительную природу любим мы свой посёлок. Он имеет богатую и славную историю, которую создают люди различных профессий.

Солнечным осенним днём я побывала в гостях у ветерана педагогического труда Александровской средней школы. Привычная домашняя обстановка, сотни книг, аккуратно расставленные на полках, письменный стол, на котором лежат очки, отражающие усталые глаза. Комнатка маленькая, но простор души ощущается сразу. Это рабочий кабинет любимого учителя многих поколений Шатулиной Татьяны Сергеевны.

Этот прекрасный педагог учила русскому языку и литературе мою маму, сестру Алёну и даже меня в 5 классе. Только теплые воспоминания остались у нас в памяти от общения с учителем.

В своей исследовательской работе мне хочется больше узнать о жизни и судьбе этого прекрасного педагога: ведь учительскому делу Татьяна Сергеевна отдала **40 лет** жизни на родной александровской земле.

Профессия учителя стала призванием для Татьяны Сергеевны, которому она подарила самую драгоценную частичку своего сердца.

Родилась Татьяна Сергеевна 28 февраля 1948 года в небольшом рабочем посёлке Александровское Островского района Костромской области. В этот день в семье простых рабочих была двойная радость: у Анны Дмитриевны и Сергея Ивановича Воробьевых родились две дочери – двойняшки Татьяна и Галина. Маленькие девчужки любили свой дом, своих родителей, свой родной посёлок.

В 1955 году юная Танюша со своей сестрой Галей пошли в первый класс Александровской средней школы. Первую учительницу звали Павла Никитична Смирнова. Татьяна была скромной девочкой, училась на «4» и «5», увлекалась чтением прозы и лирики.

За время учёбы Татьяна Сергеевна была диктором школьного радио: интересно звучал голос юного диктора: «Внимание! Внимание! Говорит школьное радио...», так ученики и учителя школы узнавали о новостях; сама готовила лекционный материал для экскурсий в школьном музее «Малая Третьяковка», ответственно относилась к порученному делу - председателя школьной дружины.

После окончания школы в 1966 году работала учителем русского языка и литературы в Александровском консультативном пункте.

А через год мечта сбылась, в 1967г. поступила в Костромской педагогический институт им. Н.А.Некрасова на филологический факультет и закончила его в 1971 г.

После окончания института, не раздумывая, куда идти работать, вернулась на свою родину, свою родную Землю.

Юной девушкой вошла в класс Александровской средней школы Татьяна Сергеевна и осталась в ней на долгие **40 лет**. Она всегда мечтала быть рядом с непоседливыми мальчишками и девчонками, чтобы весь свой талант педагога и тепло человеческого сердца отдать им, своим воспитанникам, научить правильно определить свой жизненный путь, разобраться в жизни и людях, дать хорошие знания, открыть мир литературы.

Стать хорошим педагогом может только тот, кто по-настоящему любит свою профессию, любит детей. Ученики доверяли Татьяне Сергеевне свои тайны, советовались; они видели в учителе друга, наставника.

Татьяна Сергеевна – счастливый человек. У неё крепкая и надежная семья. Михаил Николаевич, муж Татьяны Сергеевны, тоже всю жизнь работал учителем физики. У них замечательные отношения, а в браке супруги **44 года**. В трудную минуту семья всегда вместе, они поддерживают друг друга. Вот – идеал русской семьи, колыбель нравственности.

А всё начиналось в далёком детстве, когда юная Татьяна и смелый Михаил сели за одну парту, так началась школьная дружба, которая позднее переросла в большое настоящее чувство – любовь.

После школы молодые люди поступили вместе в Костромской педагогический институт, но на разные факультеты. 30 января 1970 года Михаил Николаевич и Татьяна Сергеевна сыграли студенческую свадьбу, в этот торжественный день молодые выглядели, как поется в песне «...был жених серьёзным очень, а невеста ослепительно была молода».

Студенческие годы пролетели быстро, ведь они были вместе. Малая родина встретила достойно образованных, получивших престижные профессии учителей. В школе работали опытные наставники Квашонкина Дарья Васильевна, Смирнова Ирина Викентьевна, Шигина Людмила Ивановна, которые с теплотой приняли молодую смену.

Вскоре в семье родилась прекрасная доченька Светлана. Она, как яркий лучик, ещё крепче привязала супругов друг к другу. Чтобы жить и работать вместе, надо много терпения и, конечно, взаимного уважения. Всё это Светлана видела в своей семье с раннего детства. Родители стремились дать дочери всё: любовь, ласку, заботу. А мама успевала

выслушать свою дочь, посекретничать с ней, решить вместе детские проблемы. Семья Шатулиных много путешествовала, они занимались спортом - лыжные прогулки по родным местам давали заряд бодрости и энергии.

Детство закончилось, но мир, открытый родителями, будет со Светланой всегда. Мир любви, доброты, взаимопонимания молодая девушка перенесла в свою семью. Она так же, как и мама, полюбила одноклассника, который однажды вошёл в 9 класс Александровской средней школы. Киселёв Александр и Шатулина Светлана вместе окончили Костромскую сельскохозяйственную академию и вернулись на малую родину. К тому времени они уже стали мужем и женой, а маленького Данилу воспитывали Татьяна Сергеевна и Михаил Николаевич, так как молодые родители заканчивали обучение.

Сейчас семья дочери живёт рядом с родителями. Татьяна Сергеевна – заботливая бабушка, у которой два любимых талантливых внука - Данила и Илья. Мечта бабушки сбылась - оба внука увлекаются музыкой. В течение 7 лет Михаил Николаевич возил внуков в Островскую школу искусств, они обучались по классу фортепиано и аккордеона.

Данила выступал в крупных городах, побывал на сцене в Москве. Он награжден Почетными грамотами Министерства образования и Министерства культуры. Сейчас Данила студент 3 курса Костромского музыкального училища, сам сочиняет музыку, мечтает поступить в консерваторию, а бабушка всегда рядом: поможет советом, подскажет, оценит выступление внука. Илья учится на 2 курсе торгово – экономического колледжа, безгранично любит свой поселок, дом. На каждые выходные стремится к своим родным. Вместе с бабушкой любит готовить, а с дедушкой осваивает премудрости пчеловодства.

Когда семья собирается вместе, звучит любимая мелодия Татьяны Сергеевны в исполнении Данилы. Начинаются непринужденные разговоры, но вольно или невольно разговоры опять переходят на школьную тему. Рассказов о школьной жизни накопилось множество, и всегда Татьяна Сергеевна с нежностью и любовью вспоминает своих учеников. Ей не безразлична судьба тех, кого она учила.

Читая заметки учителя, я встретила запись «...приятно входить в класс, когда ты видишь огонёк в глазах ребят. И работать с такими детьми очень интересно. Они активно выступают, высказывают своё мнение. Со звонком ты выходишь из класса и понимаешь, что тебя любят и всегда ждут».

За годы работы в школе проведено множество внеклассных мероприятий: вечера поэзии, посвященные творчеству С.Есенина, Р.Гамзатова, поэтам – фронтовикам; дети выступали в сельской библиотеке, в Доме культуры для жителей поселка. Татьяна Сергеевна прекрасно готовила учеников к конкурсам чтецов и сочинений о своей

малой родине. Дети занимали всегда призовые места на уровне области и района.

Своим богатым опытом Татьяна Сергеевна делилась с учителями школ района, проводила открытые уроки и мероприятия, выступала на заседаниях районного методического объединения. В течение 25 лет являлась руководителем межшкольного методического объединения учителей

русского языка и литературы микрорайона, тем самым поднимая престиж учителя в сельской глубинке.

За годы работы Татьяна Сергеевна была награждена множеством Почётных грамот и Благодарственных писем федерального, регионального, муниципального значения, награждена знаком «Отличник народного просвещения». Опыт работы мудрого учителя был обобщен на уровне района и области, так как работа педагога находилась на высоком методическом и воспитательном уровне.

В 2010 году Татьяне Сергеевне присвоено самое высокое звание «Заслуженный учитель Российской Федерации». Вручение награды состоялось в Губернском доме города Костромы. Эта награда - признание её заслуг на педагогическом поприще.

Но самой большой наградой является любовь детей, их родителей, односельчан. Сколько поколений проводила Татьяна Сергеевна в большую жизнь, сколько сказано теплых слов и напутствий, добрых советов?!

Выпускники школы навсегда сохранили в душе любовь к своей учительнице. Не случайно профессию учителя русского языка и литературы выбрали многие выпускники Татьяны Сергеевны: Нагорнова Надежда Павловна, Соколов Валентин Павлович, Воротников Александр Григорьевич, Тупиков Сергей Владимирович, Пачушкина Елена Алексеевна, Чернышова Елена Рудольфовна, Лебедева Ирина Александровна, Иванов Денис Валентинович.

Многие выпускники Татьяны Сергеевны работают педагогами в родной Александровской школе Кораблёва Елена Юрьевна, Степанова Ирина Александровна, Кудрова Наталья Васильевна, Смирнова Татьяна Александровна, а также Ершова Ольга Александровна, директор Адищевской средней школы.

В многочисленных поздравительных открытках и письмах, которые бережно хранятся в семье, высказана любовь и уважение к любимому учителю:

«Спасибо Вам за Ваш труд. Вы для нас образец мудрости и справедливости. С уважением, выпускники 1985 года».

«На долгую память моей самой дорогой учительнице – второй маме в знак уважения дарю фотографию. Лето 1999 года» - слова Татьяны Баймишевой, одной из учениц Татьяны Сергеевны.

«Татьяна Сергеевна – это опытный педагог, творчески решающий проблемы образования. Стабильные знания высокого уровня

дают хорошие результаты - более 65% ее учащихся занимаются на «4» и «5». За годы работы Татьяна Сергеевна трижды успешно аттестовывалась на высшую квалификационную категорию», - так однажды сказал директор школы об учителе.

Говорят, что труд учителя - удел энтузиастов, которые с детства видели себя в роли наставника, мечтали «сеять разумное, доброе, вечное». Именно таким учителем стала Татьяна Сергеевна.

Многие согласятся с тем, что учитель - это не просто профессия, это миссия. Трудно переоценить заслуги талантливого учителя, который открывает перед ребенком дверь в мир знаний, влияет на формирование его человеческих качеств.

Татьяна Сергеевна прививала детям чувство милосердия, учила помогать ближним, поддерживать друг друга в сложных ситуациях. Поэтому, многие выпускники нашей школы связали свою судьбу с самым святым деянием на земле – сохранением и спасением жизни человека. Додонова Марина Аркадьевна, ученица Татьяны Сергеевны, окончив Ивановскую государственную медицинскую академию, защитила кандидатскую диссертацию в Москве и получила звание кандидат медицинских наук. Сегодня Марина Аркадьевна работает детским онкологом в хирургическом отделении опухоли головы и шеи в Москве.

Татьяна Сергеевна не только замечательный педагог, но и хороший человек. Великое счастье встретить учителя, который учит доброте и справедливости, учит быть человеком. Справедливо сказано, что писатель живет в своих произведениях, хороший художник - в картинах, скульптор - в созданных скульптурах. А хороший учитель живет в мыслях и поступках людей. Вот почему каждый человек чувством глубокой благодарности вспоминает свою родную школу, своих духовных наставников - учителей. Татьяна Сергеевна – именно такой учитель. Она пользуется уважением и авторитетом среди коллег, учащихся, родителей.

В эту учительскую семью приезжают, приходят бывшие ученики, привозят своих детей, знакомят с любимыми учителями: двери дома Шатулиных всегда открыты, и об этом знают все выпускники. Свадебные машины во дворе дома Татьяны Сергеевны - это не случайность, молодожёны приезжают разделить счастье и радость со своими учителями и наставниками.

Ответственность, высокое трудолюбие, непринужденность и простота - эти черты свойственны Татьяне Сергеевне.

Ее уроки не проходили обыденно – это были и дискуссии на самые разные темы, и семинары по творчеству писателей и поэтов. Она - прекрасно образованный человек, в глазах которого видна мудрость.

Шатулина Татьяна Сергеевна не просто педагог от Бога, имя которого невозможно забыть. Это человек, чей вклад в жизнь любого ребенка невозможно оценить никакими материальными ценностями. Это бесценный дар учителя, самого уважаемого человека в поселке, которого можно назвать *украшением русской Земли!*

